

# 全新“音乐巴士”本月20日在湘江畔上线，每个周五周六周日19时准时开唱 “会唱歌的巴士”带你逛长沙

长沙晚报12月16日讯（全媒体记者 贾凯清）16日晚，一曲悠扬的《外面的世界》在湘江之畔缓缓响起，一辆“音乐巴士”从碧沙湖站缓缓驶出，沿着湘江中路一路前行，将城市夜景与live音乐巧妙融合，提前解锁“移动视听盛宴”。

这辆由湘江观光巴士联合Livehouse打造的“音乐巴士”主题移动空间，将于20日19时正式上线，以“移动的livehouse”为定位，为市民游客带来沉浸式城市文旅新体验，让“听着live逛长沙”成为新潮流。

## 音乐搭配夜景，营造沉浸式Live氛围

鲜艳的撞色设计、璀璨的霓虹灯带搭配吉他等音乐元素，“音乐巴士”拥有极高的视觉辨识度，成为湘江边一道流动的风景线。

走进巴士一层，只觉文艺氛围瞬间拉满。唱片与专辑错落陈列，暖光灯条勾勒出温柔的音乐意境，搭配mini吧台的休闲布置，成为城市漫游中的移动社交体验角。

拾阶而上，二层全景live区是核心演艺空间——歌手与乐手前排现场弹唱，专业音响系统打造环绕声场，让每一位乘客都能沉浸式感受现场演出的魅力。

“音乐巴士”每趟运行时间为60分钟左右，行进途中，美妙的歌声伴随着窗外的湘江夜景缓缓流淌，将长沙的夜色之美与音乐之韵完美融合。《晴天》《大城小爱》《突然好想你》……一首首经典流行歌点燃了车厢内的氛围，乘客纷纷加入合唱，在歌声中感受城市的烟火气与浪漫感。

除了专业乐队表演，“音乐巴士”还设置了猜歌名、歌曲接龙等趣味互动环节。市民游客在欣赏沿途风光与江景夜色的同时，可参与游戏赢取限量礼品，实现“观光+音乐+社交”三重享受。这种跨界融合的体验，为湘江观光巴士这一城市文旅休闲场景赋予了更多元的意义。



每周运营三趟，探索观光巴士的主题化创新

记者从运营方获悉，“音乐巴士”将于12月20日19时迎来首演，目前拟定每周运营三趟，固定在周五、周六、周日19时准时开唱。巴士挂牌价为139元/人，当前早鸟票价仅需79元/人。市民游客可通过“湘江观光巴士”微信小程序，查询演出详情、预约购票，一键解锁“听着live逛长沙”的城市漫游新方式。

需要特别注意的是，“音乐巴士”采用无固定座位观演形式，前排观赏座位遵循“先到先得”原则，建议市民提前到场有序乘车。后续运营方将根据实际运营情况调整班次与安排，相关信息将

及时通过官方渠道发布。从“喜剧巴士”“足球巴士”到即将上线的“音乐巴士”，长沙城发文旅集团旗下岳麓山旅游文化开发有限公司运营的湘江观光巴士，始终以“主题化创新”为核心，不断探索城市文旅新业态，为市民游客带来新鲜感与惊喜。

“未来，我们将继续联动更多本土化IP，探索更多跨界可能，让移动的巴士成为承载城市记忆、传递文化温度的潮流载体，助力长沙文旅产业持续升级。”长沙城发文旅集团相关负责人表示。



除了专业乐队表演，“音乐巴士”还设置了猜歌名、歌曲接龙等趣味互动环节。

# 湖南强力推进移动源污染防治标志性战役 今年已淘汰43433辆国Ⅲ及以下柴油货车

长沙晚报12月16日讯（全媒体记者 匡春林）近日发布的《中国移动源环境管理年报（2025年）》显示，移动源已成为我国大气污染排放的重要来源。记者16日从生态环境部门获悉，在湖南，移动源污染防治标志性战役被列为全年大气污染防治“一号工程”，经过一年来的精耕细作，已取得重大突破。

数据显示，今年以来，湖南已淘汰43433辆国Ⅲ及以下柴油货车，淘汰35899台（套）老旧工程机械和农机具；全省新能源汽车保有量已达115.3万辆，市场渗透率达46.02%；累计建成充电桩51.28万个，车桩增量比达到2.1:1；14个市州均优化并公布高排放车辆城区道路限行、新能源货车路权优先政策。

今年以来，湖南更突出数智监管并严格开展执法，筑牢移动源污染防治底线。“天地车人”一体化监管体系初步建成，全省排放不达标车辆信息全部录入公安缉查布控系统，电警和遥感监测实行全天候抓拍取证、非现场执法，倒逼车主主动淘汰老旧车辆。专项执法行动抽查柴油货车37811辆，处罚机动车排放检验机构233家，罚款金额超1222.7万元，形成强大震慑。对弄虚作假的机动车排放检验机构更是“零容忍”，不仅罚款，还移送公安部门刑事立案3起、移送市场监管部门吊销资质1起。

## 数据多跑路，基层减了负

# 长沙“一表通”改革全域推开

长沙晚报12月16日讯（全媒体记者 王珂 通讯员 李孟哲）重复填表、多头报送、数据“打架”……这些长期困扰基层的“老大难”问题，正在长沙迎来系统性破解。

作为湖南省基层报表数据“一表通”工作首批试点，长沙市以一场深入的数字化治理改革，为基层干部松绑减负，为基层治理赋能增效。自2025年7月启动以来，改革已从试点探索走向全域推广，悄然重塑着基层治理生态。

改革未采取“一刀切”，而是选择稳扎稳打的路径。

天心区、长沙县、浏阳市率先成为“试验田”。通过对乡镇（街道）开展“地毯式”摸排，仅三个试点区县（市）就梳理出基层报表639张。针对这些报表，工作专班组织相关部门集中“认领”，大力推动整合精简。成效立竿见影：一批报表转由省级部门统筹，基层报表整体退出率高达52%，实现了对冗余报表的“强力瘦身”。

整合后的“必需报表”清单，被统一纳入省级“一表通”平台进行全生命周期管理，从源头上遏制了报表无序滋生和基层重复劳动。

试点的成功，为改革在全市铺开积累了宝贵经验，也初步打通了部门之间的信息“隔离墙”。

“一表通”改革的精髓，不仅是“少填几张表”，更是数据共享与应用模式的根本性转变。其核心目标是推动数据获取方式从“反复向基层索要”转向“从共享系统直接获取”。通过强化省市数据共享平台的支撑，改革致力于实现公共数据“一次采集、多方复用”，真正让“数据跑路”代替“基层跑腿”。

在扎实的试点成效基础上，长沙市正将改革从“盆景”变为全域“风景”。根据湖南省数据局的最新部署，全市将在2026年3月底前实现区县（市）基层报表“一表通”管理全覆盖。

“这不仅仅是形式上的覆盖，更是以数据赋能基层治理的深度实践。”长沙市数据局党组成员、副局长陈昶表示，下一阶段将通过深化数据共享应用，推动更多报表字段实现“免填”或“减填”，进一步提升数据质量与服务效能，让基层干部有更多时间和精力深入一线、服务群众。

# 长沙冬天“迷路”了！又要23℃

长沙晚报12月16日讯（全媒体记者 舒元臻）“又有20度了，今年冬天还来不？”长沙街头秋意甚浓，你是不是也觉得今年秋天“有点长”？16日，长沙气温稳步回升，记者从省气象台了解到，当日14时省内大部气温在15℃以上，湘南多地更是超过了20℃，长沙为17℃。

根据长沙市气象台16日发布的未来五天天气预报，19日长沙将迎来近期气温的“巅峰时刻”——最高气温预计可达23℃，暖意融融。

具体来看未来五天的天气趋势：17日多云间晴天，气温5℃至16℃，西北风3级；18日晴天到多云，气温6℃至17℃，南风2级，白天十分舒适；19日多云，气温

9℃至23℃，北风2到3级，这是未来几日中最温暖的一天。20日天气转折，阴天转小雨，气温骤降到5℃至16℃，西北风增强至4级，阵风可达6到8级；21日分散小雨转阴天，最高气温“腰斩”，从前一日的16℃骤降至8℃，最低气温4℃，西北风4级，阵风6到8级，湿冷感会十分明显。

17日到19日三天将是享受深秋温暖的黄金时段，非常适合进行户外活动。需要注意的是，近两日暖阳固然惬意，但昼夜温差极大，早晚寒意仍重，市民需适时增减衣物，谨防感冒。

连晴天气森林火险气象条件等级较高，需注意用火用电安全。

## 上接1版

“目前，项目一标段宿舍组团的室内外精装已接近收尾，我们计划在年前完成宿舍组团的装修及室外相关施工，预计2026年6月竣工。”中建五局三公司湖大科创港项目生产经理李志华介绍，包括图书信息服务中心、前沿科学实验中心、学生宿舍、操场等设施的一标段正在加紧建设。

“下一步，全体参建团队将以全面封顶为新起点，乘势而上加快推进后续工序施工，紧盯节点目标、严守质量关口、筑牢安全防线，确保科创港校区如期交付使用。”项目相关负责人表示。



砂子塘小学第四届“砂糖柚子节”上，学生们化身“柚香小探索家”，在玩中学、乐中练。长沙晚报通讯员 董琼 摄

砂子塘小学【砂糖柚子节】玩转跨学科育人  
两棵柚子树点亮“五育大课堂”

长沙晚报12月15日讯（全媒体记者 岳霞 通讯员 宋卉）两棵柚子树，玩足了教育新形态——近日，雨花区砂子塘小学第四届“砂糖柚子节”如期举行，学子们化身“柚香小探索家”，在玩中学、乐中练，让童真与欢喜定格在专属的柚香时光里。学校以“多学科融合促进学生创造思维的实践”为

核心导向，通过前期课题探究与现场实践体验层层递进、环环相扣的形式，将语文、数学、劳动、美术、体育等多学科知识巧妙融入趣味互动。

据介绍，活动启动前，四年级各班以4~6人小组为单位，开展了为期两周的跨学科探究活动。围绕柚子的成长、价值、文化与创意四大主题，学生们在科学课上观察柚子生长规律，在数学课上测量柚子大小与重量，在语文课上记录打柚子、赶柚子的欢乐场景，在美术课上创作柚子主题画作与各种萌趣文创作品，在特色书法课上以柚为媒开启传统书法与文创设计的融合之旅……多学科知识的有机结合，不仅为现场实践活动做好了充分准备，更激发了学生探索自然与生活奥秘的兴趣。

主题实践日当天，四大跨学科闯关活动同步开启，其中打柚子、赶柚子接力两大环节备受追捧，

校园内热闹非凡。“钩住果柄转一圈，柚子就会‘嘣’地落下！”打柚子环节，校长张添手持带钩长杆示范采摘技巧；各小组分工明确，有人踮脚举杆瞄准，有人抬手接应，柚子挣脱枝条的“咔嚓”声与学生的欢声笑语传遍校园。

打柚子的欢乐余温未散，赶柚子接力赛即刻升温。比赛以小组为单位，学生们手持工具引导“柚小猪”沿赛道前行、接力，既考验速度又注重团队协作。冲刺时刻，学生们屏息聚力，柚子飞速滚动划出亮眼弧线，冲线瞬间全场欢呼四起。赛后，大家用数学记录时间、以科学分析受力，让运动乐趣与学科思考深度融合。

柚子节落幕，学生们抱着亲手采摘的柚子分享喜悦，酸甜滋味在口中散开，温暖直达心底。张添表示，校园内两棵老柚子树见证着学生们的第一次探究与一步步成长。未来，砂子塘小学将继续以自然为课本、以活动为载体，践行“五育并举”的育人初心，推动学科融合真正走进学生学习生活，让学子们在趣味实践中收获成长、积累前行力量。

# 一片银杏叶 选出“好孩子”品质

万境小学以体验式家长会探索家校共育新模式

长沙晚报12月16日讯（全媒体记者 岳霞 通讯员 刘小冬）

重回童年是一种怎样的体验：是篮球场上的激情呐喊、滚铁环时的欢声笑语，还是书法桌前的凝神静气……16日下午，长沙市万境小学一场主题为“重返童年，共话成长”的体验式家长会温情启幕。该校通过创新形式让家长们化身“小学生”，沉浸式体验近20项文体课程，在童心童趣中读懂孩子的校园世界。

活动现场，体育场上热闹非凡。运球投篮、绕杆射门、滚铁环、攀岩等项目依次开展，家长们在挥洒汗水的过程中，亲身体验孩子日常体育课的活力与挑战。

音乐教室里，家长与老师孩子共唱《小星星》《让我们荡起双桨》等经典儿歌。

劳动与学科课堂同样精彩纷呈。拓印、打糍粑、数学思维PK、硬笔书法书写等环节，家长们都认真参与，重温课堂学习的专注与严谨。“我感受到在校园里的爸爸妈妈更爱笑了，原来他们也有这么可爱和活泼的一面。”学生刘帅成感慨地说。他和吴昊轩两位校园小记者穿梭其间，采访参与活动的家长，镜头里不仅记录下家长们久违的灿烂

笑容，更捕捉到家校互动的温情瞬间。

校园里的文化展示也让家长们驻足流连。从定格师生风采的全员文体墙，到满是童真创意的“有一样的童画”扎染区，从飘着传统文化气息的中草药角，到静享阅读的“境界书苑”，再到融合传统智慧与当代创意的天工开物教室、木工坊，以及充满生命气息的自然博物馆、民乐室、烘焙室，全方位展现了学校“五育融合、环境育人”的教育理念。

走进校园，家长们便面临一场特殊的“投票”——用一片银杏叶做选票，从学业成绩、道德品质、文体专长、身心健康等选项中，选出自己认为的孩子最宝贵的品质。最终，“身心健康”以绝对优势成为多数家长的首选，彰显了现代家庭教育观念中对孩子全面发展的重视。这其实也是万境教育集团总校长、万境小学党总支书记朱鸿雁用心设计的一个教育环节。她表示，此次创新形式旨在让家长从孩子的视角体验教育，进一步拉近家校距离。未来，万境小学将持续探索家校共育新模式，让家校不仅并肩前行，更能“同心”守护每一位孩子的健康成长。



万境小学的家长们用银杏叶做选票，选出自己心中孩子最宝贵的品质。长沙晚报全媒体记者 岳霞 摄